



මුදල්, ආර්ථික සංවර්ධන, ප්‍රතිපත්ති සම්පාදන, සැලසුම් සහ සංචාරක අමාත්‍යාංශය
நிதி, பொருளாதார அபிவிருத்தி, கொள்கை வகுத்தல், திட்டமிடல் மற்றும் சுற்றுலாத்துறை அமைச்சு
MINISTRY OF FINANCE, ECONOMIC DEVELOPMENT, POLICY FORMULATION, PLANNING AND
TOURISM

මහලේකම් කාර්යාලය, කොළඹ 01.
ශ්‍රී ලංකාව

செயலகம், கொழும்பு 01.
இலங்கை.

The Secretariat, Colombo 01.
Sri Lanka.

කාර්යාලය } 011 - 2484500
அலுவலகம் } 011 - 2484600
Office } 011 - 2484700

ෆැක්ස් }
தொலைநகல் } 011 - 2449823
Fax }

වෙබ් අඩවිය }
இணையத்தளம் } www.treasury.gov.lk
Website }

මගේ අංකය }
எனது இல. } BD/CBP/01/01/25/2024
My No. }

ඔබේ අංකය }
உமது இல. }
Your No. }

දිනය }
திகதி } 2024.09.30
Date }

தேசிய வரவு செலவுத்திட்ட சுற்றுநிருப இல.: 03/2024

செயலாளர்கள்

மாகாண சபைகளின் பிரதான செயலாளர்கள்

திணைக்களத் தலைவர்கள்

அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள், பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழு மற்றும்
நியதிச்சட்ட ஆணைக்குழுக்களின் தலைவர்கள்

2024.09.27 ஆந் திகதிய 2403/53 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியில்
நியமிக்கப்பட்ட புதிய அமைச்சுக்களால் செயற்பாடுகளை அமுல்படுத்துவதற்கு 2023
ஆம் ஆண்டின் 34 ஆம் இலக்க ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தின் கீழ் 2024 ஆம் நிதியாண்டிற்காக
அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஒதுக்கீடுகளைப் பயன்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டுதல்கள்

01. வரவு செலவுத்திட்ட ஏற்பாடுகள்

01.1 வழங்கல்கள் மற்றும் சேவைகள் மீதான செலவினம்

2024.09.27 ஆந் திகதிய 2403/53 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானிக்கிணங்க, இருபத்தி
ஒன்பது (29) அமைச்சுகளுக்கு ஆரம்பத்த் ஒதுக்கப்பட்ட விடயங்கள் மற்றும் பணிகள்
பதினைந்து (15) புதிய அமைச்சுக்களின் கீழ் மீள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளன. 2024
நிதியாண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகளை ஏற்பாடு செய்த 2023 ஆம் ஆண்டின்
34 ஆம் இலக்க ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தில் தற்போது திருத்தங்கள் எதுவும் செய்யப்படவில்லை
என்பதால், மேற்கூறிய சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அதே நோக்கக் குறியீடுகளின் கீழ்
2024 நிதியாண்டு முடியும் வரை அனைத்துச் செலவுகளும் தொடர்ந்து செய்யப்பட
வேண்டும்.

அதனடிப்படையில், புதிய அமைச்சுக்களின் எதிர்கால செயற்பாடுகளை மேற்கொள்வதில்,
இத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணை 01 இன் பந்தி 02 இல் கொடுக்கப்பட்டுள்ள
செலவின விடய விபங்களின் கீழ் எஞ்சியுள்ள ஒதுக்கீடுகள் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.
ஒரு அமைச்சு மற்றொரு அமைச்சுடன் இணைக்கப்படும்போது, முன்பிருந்த செலவினத்
தலைப்பை அப்படியே பயன்படுத்தலாம். ஒரு அமைச்சு இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட
புதிய அமைச்சுக்களாகப் பிரிக்கப்படும் சந்தர்ப்பங்களில், விடயங்களின் பிரிவுக்கு ஏற்ப
கருத்திட்டங்கள்/ உப கருத்திட்டங்களைக் கண்டறிந்த பிறகு, புதிய அமைச்சுக்களிடையே
வரவுசெலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகள் பிரிக்கப்படுகின்றன. எதிர்காலச் செலவினங்களுக்காக
அர்ப்பணிப்புகளைச் செய்யும்போது, ஒவ்வொரு செலவின விடய விபரத்தின் கீழும்
ஒதுக்கப்பட்ட மொத்த ஒதுக்கீடுகளிலிருந்து, இந்தச் சுற்றறிக்கை வெளியிடப்பட்ட நாள்
வரை செய்யப்பட்ட கடப்பாடுகளைத் தீர்ப்பதற்குத் தேவையான செலவினங்களைக்

கழித்த பிறகு மீதமுள்ள ஒதுக்கீடுகளின் அளவு, அடிப்படையாக எடுத்துக்கொள்ளப்பட வேண்டும்.

ஒரு அமைச்சின் கீழ் பல 1-01 கருத்திட்டங்கள் ஒதுக்கப்படும் போது, மற்ற கருத்திட்டங்களின் கீழ் புதிய அர்ப்பணிப்புகளை உருவாக்குவதைத் தவிர்த்து, தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட ஒரு கருத்திட்டத்தை மட்டும் எதிர்காலத்தில் தீவிரமாக பராமரிக்க வேண்டும். மேலும், இந்த கருத்திட்டங்களிலிருந்து மீதமுள்ள ஒதுக்கீட்டை வேறு நடவடிக்கைகளுக்கு மாற்ற நடவடிக்கை எடுக்கக் கூடாது.

திணைக்களங்கள் மற்றும் மாகாண சபைகளுக்காக வழங்கப்படும் ஒதுக்கீடுகள் செலவினத் தலைப்புகளுக்கிடையில் பிரிக்கப்படாததால், அந்த செலவினத் தலையீடுகள் தொடர்ந்தும் அதே முறையில் பயன்படுத்தப்படலாம்.

01.2. முற்பணக் கணக்கு செயற்பாடுகள்

புதிய அமைச்சுகளுக்கு 2023 ஆம் ஆண்டின் 34 ஆம் இலக்க ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட முற்பணக் கணக்குகள் இத்துடன் இணைக்கப்பட்டுள்ள அட்டவணை 02 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி இருத்தல் வேண்டும். 2024 ஆம் ஆண்டு வரவிருக்கும் காலத்திற்கு ஊழியர்களுக்கு கடன் முற்பணங்களை வழங்கும்போது, புதிய அமைச்சுக்களை நிறுவுவதற்கு முன்னர் ஒவ்வொரு அதிகாரியும் இணைக்கப்பட்ட செலவினத் தலைப்புக்கு பொருத்தமான முன்கூட்டிய கணக்குகள் விடய இலக்கத்தின் கீழ் ஒதுக்கப்பட்ட ஏற்பாடுகள் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

02. கட்டு நிதியை விடுவித்தல்

2023 ஆம் ஆண்டின் 34 ஆம் இலக்க ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தின் மூலம் 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான செலவினத் தலைப்புகளின் அடிப்படையில் கட்டு நிதியினை விடுவித்தல் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்படும் என்பதால், தற்போது செயல்படும் கட்டு நிதிக் கணக்கு இலக்கங்கள் அப்படியே பேணப்படல் வேண்டும். இந்தச் செயற்பாட்டில், அட்டவணை 01 இன் படி ஒதுக்கீடுகள் மாற்றப்பட்ட புதிய அமைச்சின் செயலாளர், தேவையான முன்மொழிவு கோரிக்கைகளை சமர்ப்பிக்க வேண்டும். திறைசேரி செயற்பாட்டுகள் திணைக்களமானது கட்டு நிதி முன்பு விடுவிக்கப்பட்ட கட்டு நிதிக் கணக்கின் கீழ் அதே உத்தியோகபூர்வ வங்கிக் கணக்கிற்கு கட்டுநிதியை விடுவிக்கும்.

03. கணக்கீடு

03.1 வழங்கல் மற்றும் சேவை செலவினங்களுக்கான கணக்கீடு

சில அமைச்சுக்கள் நீக்கப்பட்டு, அவற்றின் செயல்பாடுகள் அனைத்தும் ஒன்று அல்லது பல அமைச்சுக்களுடன் இணைக்கப்பட்டிருந்தாலும், 2023 ஆம் ஆண்டின் 34 ஆம் இலக்க ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம் நடைமுறையில் உள்ளது. மேலும், முன்பிருந்த அமைச்சுக்கள் தொடர்பான செலவினத் தலைப்புகள் மற்றும் அவற்றின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கட்டு நிதிக் கணக்குகள் முன்பு போலவே தொடர்ந்து செயற்படும். எனவே, எதிர்வரும் 2024 காலப்பகுதியில், செலவுகளை மேற்கொள்ளல் மற்றும் கணக்குகளை பேணுதல் ஆகியன இது வரை மேற்கொள்ளப்பட்ட அதே முறையில் பராமரிக்கப்படல் வேண்டும்.

03.2 முற்பணக் கணக்கு நடவடிக்கைகளுக்கான கணக்கீடு

2023 ஆம் ஆண்டின் 34 ஆம் இலக்க ஒதுக்கீட்டுச் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள முற்பணக் கணக்கு செலவின விடய இலக்கங்களின் கீழ் முற்பணக் கணக்குகளுக்கான கணக்கீட்டு நடவடிக்கைகள் தொடர்ந்து மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். அதன்படி, ஒரு அமைச்சின் கீழ் பல முற்பணக் கணக்குகள் ஒதுக்கப்படும் போது, ஒவ்வொரு முற்பணக் கணக்குகளுக்கும் தனித்தனியான கணக்கியல் செயற்பாடுகள் பராமரிக்கப்படல் வேண்டும்.

03.3 வைப்பு மற்றும் ஆதனக் கணக்குகள்

ஒரு அமைச்சு இல்லாதாக்கப்பட்டு, அதன் செயற்பாடுகள் அனைத்தும் மற்றுமொரு அமைச்சுடன் இணைக்கப்படும்போது, புதிய அமைச்சு நீக்கப்பட்ட அமைச்சு தொடர்பான வைப்பு மற்றும் சொத்துக் கணக்குகளை அதே பழைய கணக்கு இலக்கங்களின் கீழ் தொடர்ந்து பராமரிக்க வேண்டும்.

03.4 வருடாந்த நிதிக் கூற்று

2024 ஆம் ஆண்டிற்கான நிதி அறிக்கைகளை தயாரிப்பதற்கான அறிவுறுத்தல்கள் திறைசேரியினால் உரிய காலத்தில் வழங்கப்படும்.

04. பதவியணி

இந்த நேரத்தில் புதிய அமைச்சுக் கட்டமைப்பின் படி ஊழியர்களை மீள்பகிர்வு செய்வது நடைமுறையில் சிரமமானதாக இருப்பதால், அமைச்சுகளுக்கு இடையில் எவ்வாறு செயல்பாடுகள் பிரிக்கப்படுகின்றன என்பதற்கு ஏற்ப பணியாளர்கள் புதிய அமைச்சுக்களின் கடமைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இந்த சுற்றறிக்கை தொடர்பான மேலதிக விளக்கங்களை தேசிய வரவு செலவுத்திட்டத் திணைக்களத்தின் மேலதிக பணிப்பாளர் நாயகம் எம். அனோமா நந்தனியை தொடர்பு கொண்டு பெற்றுக்கொள்ள முடியும். (தொலைபேசி இல.: 0112-282681)

ஒப்பம்/ கே.எம். மஹிந்த சிறிவர்தன திறைசேரியின் செயலாளர்

- பிரதிகள்: i. சனாதிபதியின் செயலாளர்
ii. பிரதமரின் செயலாளர்
iii. அமைச்சரவையின் செயலாளர்
iv. கணக்காய்வாளர் நாயகம்